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Розглянуто деякі аспекти одержання паливних емульсій з використанням біокомпонентів. Запропо-

новано метод дискретно-імпульсної багатофакторної обробки емульсій і суспензій. Розроблено новий 

вид гомогенізатора палива для здійснення інноваційної технології виробництва комбінованих паливних 

емульсій та мобільну лінію підготовки паливних емульсій 

Some aspects of reception of fuel emulsions with use of biocomponents are considered. The method of is 

discrete-pulse multifactorial processing of emulsions and suspensions is offered. The new type of homogenizer of 

fuel for realisation of the innovative method of production of combined fuel emulsions and a mobile line of 

preparation fuel emulsions is developed. 

Ключові слова: Альтернативні види палива, апарати дисково-циліндричного типу, водно-мазутні 

суміші, паливні емульсії з використанням біокомпонентів, комбіновані палива, метод дискретно-

імпульсного введення енергії, роторно-пульсаційний пристрій. 

 
Кожний рік Україна споживає більше 6 мільйонів тон мазуту. Взагалі потреби країни в паливно-

енергетичних ресурсах покриваються лише на 53 %, при цьому імпорт необхідного обсягу природного 

газу становить 75 %, а сирої нафти й нафтопродуктів – 85 % [1]. 

Як горюча основа в нових альтернативних видах палива використають різні види вуглеводневої си-

ровини, що складаються з різних вуглеводневих відходів хімічної, нафтохімічної й вуглехімічної проми-

словості [2, 3]. Актуальним завданням у наш час постає як використання альтернативних палив, так і 

зменшення шкідливих викидів при спалюванні палива. В Верховній раді України, в Комітеті з питань 

паливно-енергетичного комплексу, ядерної політики та ядерної безпеки розглядається законопроект 

«Про обов’язкове використання біоетанолу та біодизелю при виробництві моторних видів палива». 

 Відомо, що попередня обробка водно-мазутної суміші за допомогою гомогенізатора дозволяє одер-

жати емульсію з розміром крапель води близько 1 мкм. Така підготовка палива дозволяє знизити концен-
трацію горючих речовин у продуктах віднесення на 15-18 %, підвищити повноту згоряння палива (кри-

тичний коефіцієнт надлишку повітря знижується з 1,148 до 1,085), поліпшити екологічний фактор (кон-

центрація NO знижується з 582 до 480 мг/м3, а CO з 0,002 до 0,0007 об. %). 

Зниження недопалу обумовлене тим, що такі компоненти паливних композицій, як вода або інші рі-

дини, у зоні горіння у вигляді перегрітої пари сприяють більш тонкому розпиленню вуглеводневих па-

лив. Ефект обумовлен тим, що паливна суміш надходячи на пальник, розпорошується форсункою з роз-

міром крапель порядку 0,1...1 мм, у яких перебувають включення більше дрібних краплинок компонен-

тів. При нагріванні відбувається скипання таких краплинок з утворенням пари. Пара розриває краплю 
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мазуту, збільшуючи дисперсність палива, що надходить до топки. У результаті збільшується поверхня 

контакту палива з повітрям, поліпшується якість паливно-повітряної суміші й, як наслідок, відбувається 

практично повне згоряння й істотне зниження в газах, що відходять, сажі, бензпирена, вторинних вугле-

воднів, а також істотне зниження концентрації оксидів азоту й сірки [5, 6]. 

Положення з енергоносіями в нашій країні потребує розробки й створення нових багатокомпонент-

них емульсій із включенням біологічних компонентів з поновлюваних джерел енергії. Передбачається, 

що в якості таких добавок до палив будуть використані високооктанова кисневмісна добавка (ВКД) і біо-

компоненти, теплотворна здатність яких становить до 27700 кдж/кг. ВКД являє собою суміш метил-

третбутилового ефіру (МТБЕ) і третбутилового спирту й по своїх антидетонаційних характеристиках не 

поступається чистому МТБЭ, а з екологічної точки зору безпечніше [7]. 

Високооктанова кисневмісна добавка до бензинів ТУ В 30183376.001-2000 виробляється приблизно 
на 20 вітчизняних спиртових заводах. Продуктивність таких заводів коливається в межах 15-120 т/добу. 

Наприклад, Лужанський експериментальний завод випускає ВКД, фізико-хімічні характеристики яких 

наведені в табл. 1. 

Таблиця 1 – Фізико-хімічна характеристика високооктанової кисневмісної добавки  

до бензинів (ТУ В 30183376.001-2000) 

№ 
п/п 

Найменування параметра 
Одиниця ви-

міру 
Значення 

1 Об'ємний вміст органічних кисневмісних з'єднань % 99,3 

2 Щільність, при 20 ºС кг/м3 789,0 

3 Показник переломлення – 1,3615 

4 Масова концентрація сухого залишку мг/дм3 – 

5 Масова концентрація кислот у перерахуванні на оцтову кислоту мг/дм3 12,0 

6 Об'ємна частка води % 0,2 

7 Вміст вищих спиртів г/дм3 0,28 

8 Об'ємна частка циклогексану % 0,50 

Детонаційна стійкість:  

октанове число по експериментальному методу 120,0 9 

октанове число по моторному методу 

– 

106,0 

Біокомпоненти - суміші вуглеводнів або окремі з'єднання, з високими значеннями октанових чисел 

(від 90 і вище) - алкилат, технічний ізооктан й ароматичні вуглеводні. 

Західна компанія в цеху «Біологічних компонентів моторних палив» освоює випуск біокомпонентів 

«Нива-1» й «Нива-2» по ТУУ В 24.6-32404621-001:2008, які також можуть бути використані при спалю-

ванні в топках котлів і печей. 

В Інституті технічної теплофізики НАН України (ІТТФ НАНУ) розробляють технологію й облад-

нання для одержання паливних емульсій з використанням біокомпонентів, вироблених на вітчизняних 

заводах. 

Проблема одержання нових видів палив пов'язана з одержанням емульсій із заданими фізико-

хімічними й теплофізичними властивостями. У зв'язку з тим, що такі системи складаються з компонен-
тів, що мають різні властивості, одержання дисперсних однорідних гетерогенних систем являє собою 

досить складне завдання. Використання для цієї мети традиційних пристроїв вимагає тривалої обробки з 

витратами великої кількості енергії, і не завжди приводить до потрібного результату. 

Для кожного компонента ті або інші властивості мають вирішальну роль при утворенні емульсій. У 

теж час, у процесі обробки властивості компонентів, наприклад, структурно-механічні, термодинамічні, 

теплофізичні, можуть змінюватися у зв'язку із взаємодією компонентів між собою й під зовнішнім впли-

вом. Тому ні склад емульсій, ні параметри їхні обробки не можуть бути обрані довільно, а повинні бути 

визначені на основі досліджень тепломасообмінних процесів, що відбуваються в них. Для дослідження 

процесів одержання рідких комбінованих палив і паливних емульсій необхідно мати комплекс лаборато-

рного й стендового устаткування. 

В ІТТФ НАНУ проведено аналіз теоретичних та експериментальних досліджень гідродинамічної ди-
спергації в рідких динамічних середовищах і на основі цих розробок створили технологію й апарат дис-

ково-циліндричного типу (рис. 1) для одержання нових паливних емульсій і палив з використанням по-
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новлюваних біологічних компонентів. Для реалізації способу одержання нових паливних емульсій вико-

ристаний метод дискретно-імпульсного введення енергії (ДІВЕ). 

 

1 – реактор з перемішуючим пристроєм; 2 –пульт керування; 3 – запорна арматура;  

4 – електродвигун; 5 – роторно-пульсаційний апарат. 

Рис. 1 – Стенд для гідродинамічної обробки палив: 

Розроблено метод дискретно-імпульсної багатофакторної обробки емульсій і суспензій. Імпульсна 

багатофакторна обробка таких сумішей здійснюється завдяки макро- і мікродинамічних імпульсів тиску, 

швидкості й розвиненої кавітації в оброблюваному середовищі. Робочі органи цих апаратів виконані у 

вигляді коаксіальних циліндричних тіл, які мають щілини, і є ротором і статором апарата. Між ротором і 

статором витримується оптимальний зазор, у якому і відбувається обробка суміші при переміщенні її 

через зону робочих органів апарата. При такій обробці інтенсифікуються фізико-хімічні процеси в обро-

блюваному середовищі, що дозволяє заощаджувати значні енергоресурси [8, 9]. 
На експериментальному стенді отримані зразки паливних емульсій, до складу яких входять обводне-

ний мазут М100 і ВКД. Вміст ВКД у паливній суміші варіювався в межах 15...50 %. Суміші піддавалися 

активній гідродинамічній обробці в роторно-пульсаційном апараті. Частота пульсацій потоку в такому 

апараті склала 0,7…1,7 кГц і швидкість зсуву – 6,6· 103 с-1. Середня питома швидкість росту температури 

в процесі обробки склала 4,8 оС/(хв· кг). 

Отримані паливні емульсії є однорідними структурами з розміром крапель водно-спиртової дисперсії 

0,6-6 мкм, стійкими до розшарування при температурах до 60 оС.  

Робоча назва, отриманих емульсій – альтернативне паливо АТ-15 й АТ-30 (цифри вказують вміст 

ВКД). Розрахункова питома теплота згоряння альтернативних енергетичних палив склала: для АТ15 – 

38,6 МДж/кг і для АТ30 – 36,2 МДж/кг. 

На рис. 2 наведені мікрофотографії проб обводненого мазуту до й після гідродинамічної обробки на 

таких апаратах. 
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а)      б) 

а – обводненого мазуту; б – обводненого мазуту із ВКД після гідродинамічної обробки 

Рис. 2 – Мікрофотографії проб (збільшення в 230 разів): 

Зараз в ІТТФ НАНУ розробляється мобільна лінія підготовки паливних емульсій СППЕ-1000 проду-

ктивністю 1000 л/год., на якій передбачається здійснювати інноваційну технологію виробництва палив-

них емульсій (рис. 3). У такій лінії є можливість здійснювати фільтрацію, нагрівання, охолодження, дис-

пергацію, гомогенізацію та змішування різних компонентів паливних емульсій. 

 

 
Рис. 3  Принципова схема лінії для здійснення інноваційної технології виробництва  

паливних емульсій з використанням біологічних компонентів 

 

Крім того, ІТТФ НАНУ розробляє новий вид гомогенізатора палива для здійснення інноваційної 
технології виробництва комбінованих паливних емульсій. Для цього використовується досвід по ство-

ренню технології й апаратів дисково-циліндричного типу для одержання емульсій, у яких реалізується 

багатофакторний вплив на оброблювані системи. Гомогенізатор палива призначений для одержання 
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стійких альтернативних водно-спирто-мазутних і біопаливних сумішей, з метою найбільш ефективного 

спалювання в теплогенеруючих агрегатах та дизельних двигунах на транспорті. 

 

Висновки 
Завдяки новим розробкам Інституту технічної теплофізики НАН України в області диспергації та 

гомогенізації багатокомпонентних гетерогенних систем, запропоновані енергозберігаючі технології та 

обладнання для одержання багатокомпонентних паливних сумішей, зокрема із включенням біологічних 

компонентів. 
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ВДОСКОНАЛЕННЯ ПРОЦЕСІВ ОДЕРЖАННЯ  
АЛЬТЕРНАТИВНИХ ПАЛИВ З РОСЛИННИХ ОЛІЙ ТА СПИРТІВ 

 

Грабов Л.М. канд. техн. наук, пров. наук. співр.,  
Шматок О.І. аспірант, Базєєв Р.Є. пров. інж.  

Інститут технічної теплофізики НАН України, м. Київ 
 

Доведено можливість використання етилового спирту для виготовлення біодизельного палива з ро-

слинних олій. Розроблено спосіб приготування біопалив шляхом змішування рослинних олій та спиртів 

без проведення переетерифікації. 

Possibility of use of ethyl spirit for production of biodiesel fuel from vegetable oils is proved. The way of 

preparation biofuels by mixing of vegetable oils and spirits without carrying out reesterification is developed. 

Ключові слова: біодизель, паливо, рослинні олії, спирти, переетерифікація 

 

Населення планети кожен день збільшується на 250 тисяч чоловік і для підтримки енергопотреб на 
рівні 2,5 тис. кВт·год за рік на одну людину, кожен місяць треба вводити в дію реактор чорнобильського 

масштабу. 

Відомо, що зі зростанням витрат енергії дуже швидко збільшується ціна органічного пального. До 

того ж порушується екологічний баланс: одна електростанція потужністю 1000 МВт·рік спалює 2,5 млн.т 

вугілля, при цьому «виробляє» 6,5 млн.т вуглекислого газу, 9 тис.т оксидів сірки, 4,5 тис.т оксидів азоту, 

450 т важких металів та 700 тис.т сажі. При цьому спалюється близько 8,5 млн.т атмосферного кисню. 

За оцінками фахівців запасів вугілля може вистачити на 250 років, а вичерпання нафти та газу може 

відбутися вже за 40 – 60 років, за умови збереження нинішнього споживання. 


